2017年6月(第6期,总第242期)

社会科学家 SOCIAL SCIENTIST Jun.,2017 (No.6.General No.242)

【政治文明与构建和谐社会】

改革开放以来中央与地方关系 互动对基层政权的影响

——以80年代以来财税体制改革为例

王鸿铭

(中国人民大学 国际关系学院,北京 100872)

摘 要 改革开放之前中国中央与地方之间的关系主要是以行政权力"收–放"之间的循环 来影响地方政府 行为 改革开放后则是以中央向地方分权为起点 财政包干制下地方政府因地制宜结合当地实际情况制定合理政策推动当地经济发展 给整个国家经济高速增长起到相当大的推动作用。但是"地方政府公司化"的普遍现象使得 国家权威逐渐在各地政府流失 是现碎片化状态 中央政府不得不通过一系列政治手段收回本已下放给地方的经济社会发展权力 分税制改革和中央银行改革都是中央政府"选择性再集权"措施的产物。中央政府在 90 年代加强了中央对地方政府的财政汲取能力 同时也造成基层政府缺乏财力进行基层社会公共服务建设 致使地方政府治理能力下降 基层政权逐步"悬浮"与基层社会之上 这是中央选择性再集权改革后带来的非预期结果。

关键词 :中央与地方关系 ;分税制 ;农业税 ;基层政权

中图分类号:D630 文献标识码:A 文章编号:1002-3240(2017)06-0061-06

我国中央与地方之间的关系一直是理解当代中国政治、经济与社会发展的关键要素之一,中央与地方关系作为国家制度的组成部分,其运作方式体现了国家结构制度的构建模式,而民族国家构建过程中由于其背景和条件、主导力量和政治主体不同,对于国家构建中制度选择又会产生不同的变化,带来对央地关系实际运作的影响。大一统历史文化,旧秩序在面对现代化国家威胁下引发社会总体性危机,通过社会革命走出以党建国、以党治国的现代国家建构道路则构成了中国由传统国家向现代国家转变的实践逻辑。尤其在传统帝制转型为现代国家的过程中,社会中心力量由传统的士绅转变为现代的政党,中国的整体制度就形成了以政党国家为核心,以民主集中制为组织原则,贯彻中央集权与地方参与,形成富有中国特色的政治发展模式。

一、80 年代的财政包干制和地方主义的兴起

改革以来中国央地关系的发展可以 20 世纪 90 年代中期为界,划分为前 15 年和后 15 年 90 年代的分税制改革可以作为这两个阶段的分界点。前 15 年 随着财政权力的下放,政治行政权力的回缩,从农村改革的成功开始,乡镇企业的繁荣促使中国兴起了改革开放后第一轮工业化浪潮,而财政权力下放的核心就是推行财政承包制,所谓"一包就灵",说的就是 80 年代整体改革的思路,承包制从农村开始由家庭联产承包责任制为基础,中央政府分级"发包"给地方政府进行目标管理,地方政府包干后进行经济发展模式的各种尝试,促使了 80 年代中国

收稿日期 2017-04-18

基金项目:中国人民大学科学研究基金(中央高校基本科研业务费专项资金资助)项目成果(17XNH024)

作者简介 汪鸿铭(1991-) 湖北宜昌人,中国人民大学国际关系学院中国政治专业博士研究生,研究方向,中国政治。

经济社会的高速发展。财政承包,其具体思路就是中央对省级财政、省级财政对下面各级财政单位的财政收入和支出进行包干,地方增收的部分可以按一定比例留下自用,但对收入下降导致的收不抵支则减少补助或者甚至不予补助。这与"大跃进"时期和"文化大革命"时期的财权下移有着本质上的区别,改革开放前的两次财权下放过程是逐项下放国民经济重要的物资配置权限和企业管理权限,中央政府可以通过对于这些权限的上收或者下放来调整对地方政府经济行为的控制。所以在计划经济年代,以地方政府为主的"块块"系统在多数情况下处于被中央直属的"条条"系统分割的状态,因为地方政府根本无法得到维护自身地方利益的经济管理权力。

在财政包干制制度实行下,各地方有充分的权力"因地制宜"实行适合本地区发展的经济模式,"诸侯经济"与政治制度压力型体制下的"锦标赛模式"一起催生出各种经济发展模式,一时间给中国经济特别是地方经济的发展注入强大的活力,不同的省级环境构建出不同的经济发展模式,也构建出了省级政府与中央政府不同的动态关系模式,所谓的广东模式、温州模式和苏南模式都是在这一制度下孕育而生的。各省级政府之间在经济发展上以自身地方的经济发展为主要导向展开一系列经济社会改革,在改革中则较为突出各地方自身的利益,当与中央利益相冲突时大多数采取谈判讨价还价的方式加以解决。在有的学者看来,"发展型地方主义"的兴起强力中央利益相冲突时大多数采取谈判讨价还价的方式加以解决。在有的学者看来,"发展型地方主义"的兴起强力推动了地方经济的发展并为地方政府权力的扩张提供了强大的经济基础,而且随着地方经济实力的扩张。"分权放利"的财政包干逐步培养起地方经济发展的基本逻辑,由于各地区发展千差万别,所以基本上每年年底都会出现中央与地方各级政府之间的讨价还价、协商谈判的局面。

在"中央-地方-企业"三者的关系中,在财政包干制以及晋升"锦标赛"的压力下,地方政府和地方企业紧密地联系在一起,形成了一定程度上的利益共同体。于是出现地方政府帮助地方企业获得银行贷款,企业固定资产和生产规模扩大后带来的税收帮助地方政府完成上级指派下来的税收任务。当地方企业拖欠款项的时候,地方政府往往还会利用自己对地方司法部门的影响力帮助地方企业"逃废债",这在地方会经常出现"银行放款、企业用款、财政还款"的局面。这样地方政府和企业的密切关系加强了地方政府对于当地经济资源的控制能力,这样的地方发展模式直接导致中央政府的再分配能力下降与中央-地方关系的财政紧张状态。

国家在汲取、调控能力方面的下降直接影响到中央权威的合法性,使得80年代后期中央政府的权威处于碎片化状态。国家能力严重受到制约。正如王绍光教授认为财政"分权让利"政策的结果便是使得中央政府的经济调控和行政管理能力大大下降,从而导致"国家能力"被严重削弱,已经超过了"分权的底线"。我们用国家财政收入占 GOP 的比重与中央财政收入占总财政收入的比重即所谓的"两个比重"的可以明显的看出,中央调控能力的下降。

表1 国家财政收入占国内生产总值的比重

年份	财政收入(亿元)	GDP(亿元)	财政收入占
			GDP 的比重(%)
1981	1175.79	4862.4	24.2
1982	1212.33	5294.7	22.9
1983	1366.95	5934.5	23.0
1984	1642.86	7171.0	22.9
1985	2004.82	8964.4	22.4
1986	2122.01	10202.2	20.8
1987	2199.35	11962.5	18.4
1988	2357.24	14928.8	15.8
1989	2664.90	16909.2	15.8
1990	2937.10	18547.9	15.8
1991	3149.48	21617.8	14.6
1992	3483.37	26923.5	13.1
1993	4348.95	34634.4	12.6
1994	5218.10	48197.9	11.2
1995	6242.20	58478.1	10.7

数据来源:国家统计局

表 2 中央和地方财政收入比重

中央	地方
26.5	73.5
28.6	71.4
35.8	64.2
40.5	59.5
38.4	61.6
36.7	63.8
33.5	66.5
32.9	67.1
30.9	69.1
33.8	66.2
29.8	70.2
28.1	71.9
22.0	78.0
57.7	44.3
52.2	47.8
	26.5 28.6 35.8 40.5 38.4 36.7 33.5 32.9 30.9 33.8 29.8 28.1 22.0 57.7

数据来源:国家统计局

这样在财政包干制的制度下,中央-地方关系由以前的"集中地方财力由中央支出"的局面改变到"就地收

入、就地支出"的局面,在这种局面下,中央收入和支出的比重呈现下降的趋势,而地方的收入和支出比重在逐渐上升,在财政包干制下,全国财政增量的大部分留在了地方,中央财政逐渐失去对地方收入的控制,中央控制的经济资源大为缩小。随着经济实力的增长,各省特别是富裕省份开始不断地通过各种形式"挑战"中央的财政政策,政治强人的老去使得中央政府利用高层权威协调各地区发展的能力减弱,客观上也造成了各省、各地区之间的发展不平衡,富裕省份不愿意贡献自己的优势资源去帮助穷省份发展,欠发达省份也不愿意为富裕省份的发展承担产业转移的代价,中央政府面对如此的窘境自己却没有足够的财力加以解决,这就构成了中央推出分税制改革、结束财政包干制的基本背景。

二、分税制改革和中央选择性再集权

中央政府于 1994 年开始推行的分税制改革可以看作是对财政包干制的制度性改造 财政包干制使地方积累了大量的财力 ,而中央的财政收入比重过小 ,这不但降低了中央政府调控经济运行的能力 ,而且中央政府的权威也受到影响 ,在这种背景下 ,分税制的出台是中央重新集权的必然要求。事实上 ,邓小平"南方谈话"后的92 年和93 年的经济增长率分别达到了 14.2%和 14% ,这不但是90 年代经济增长最快的年份 ,也是改革开放以来至今经济增长最快的两年 ,但这个时期的经济增长虽然迅速 ,但是仍然延续着80 年代以各政府主导地方投资规模带动的增长模式 ,地方政府与企业在财政包干制下迅速结合在一起 ,中央政府在人事调配上又没有进行相应的管控。在干部人事制度方面 ,干部管理由"下放两级"改为"下放一级"之后 ,地方政府在干部人事任免上获得了更多的空间 ,地方政府利用自己扩大的人事任免权在更大程度上激励了自己向"地方政府公司化"的方向发展 ,只有不断追求所谓的指标政绩 ,在不同的发展模式中独占鳌头 ,他们才能脱颖而出赢得"政治锦标赛"的胜利。

正是中央政府看到中央与地方关系中中央财政的被动局面 地方政府与地方企业的依赖关系 ,中央政府不得不通过一系列的改革手段解决自身权力的渗透性危机 ,力图通过新的财政体制改革重塑自己的渗透能力 ,这也就是分税制改革出台的基本背景。广义的分税制主要包括两个方面的内容 ,一个是税制改革 ,即税种的重新划分和调整 ;另一个是财政体制改革 ,即中央和地方重新划分和调整各自的财权和事权。根据中央和地方支出责任的划分,按税种来划分中央和地方的收入,并实行税收返还和转移支付制度,并分设国税和地税两套税务系统分别收税,这旨在保证中央财政收入随着地方财政收入的增长而增长。这样明显有利于增强中央财政汲取能力的措施在推行过程中显然会遇到了地方政府强烈的反对,中央政府不得不一一与地方政府进行"谈判",商讨税种划分、转移支付和税收返还的基数,但如果这样的"谈判"进行不顺利的时候,中央政府不得不采取选择性再集权手段,通过强化干部人事制度,利用人事任免权力这个"大棒"来解决地方政府的抵触行为。

通过观察我们可以发现在 1997 年十五大之后,通过对省级主要领导人员的重新调配 80 年代全国的"地方主义"有了有效的遏制,并且中央政府通过在行政体制上推行职位目标责任制、98 年推行中央银行改革,重新塑造了自身对各地方的政治影响力。下表反映了改革开放之后省委书记和省长的平均任期。

年份	平均任期(年数)		
十1万	省委书记	省长	
1985	4.5	2.5	
1990	4.2	3.9	
1995	4.8	3.5	
2000	3.3	2.3	
2005	3.5	2.8	
2010	3.4	2.6	

表3 改革期间省委书记和省长的平均任期

资料来源:1985年——2000年来源自李成《中国省级领导的机构:国家整合与地方自主》、载《中国社会科学评论》(香港) 2002年第2期 2000年——2010年数据来自笔者自身从凤凰网中国政要资料库收集资料。

在牢牢掌握政治权力的基础上,中央推行的分税制才能顺利展开。分税制改革无疑是改革年代中央推动的

最大规模的财政集权改革,1998年推行的中央银行制度改革都是在分税制之下中央政府推动的改革运动。通过分税制改革和中央银行制度改革,中央政府重新将原有的大量地方财政收入集中,同时也将财政税收支出安排和分配的权力重新收回,这样的效果对于中央而言无疑是积极的。中央政府通过分税制的实行顺利达到了集中各地方财政收入的目的,而且转移支付的拨付与使用过程处处体现着中央政府权力的作用,更为关键的是在分税制改革的前后中央和地方之间的支出比重并没有发生太大的变化,中央支出占三成,地方支出依然达到七成。

很明显当改革初期中央向地方不断放权导致地方追求自身经济发展模式并为了在"锦标赛"的争夺中占得先机而形成"经济联邦主义"并开始泛滥外延至各地方政府之外影响到中央宏观政策的调控和实行时,中央不得不采取集权的措施加以遏制这样的"联邦主义"行为,所以就有了中央政府推行的分税制改革。毫无疑问,分税制改革对于中央财政收入的高速增长有着积极的推动作用,使得中央有充足的财力进行各项宏观计划调控,实现中央政府的改革和现代化目标。

下表反映了中央政府推动分税制改革之后中央财政收入和地方财政收入以及国家财政收入占 GDP 比重的变化。



表 5 国家财政收入占国内生产总值比重

0.25

0.225

0.2

0.175

0.15

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

0.175

总的来说,分税制改革在中央政府强化政治权力的基础上推展开来,解决了其财政权力的不足,从全国的总体形势来看。基本上是成功的,但是细化到各个不同地区来看,则存在着比较严重的地区不均衡现象,上级财政向基层倾斜也不够,财力并没有下沉到县乡。这无疑是与分税制制度设计的初衷是有较大背离的。在财政转移支付的一项研究中,王绍光已经发现,所有穷省都得到了数量不等的补助,但最穷的省份却并未必然得到最高水平的补助。分税制设置的初衷是在集中地方财政收入、提高中央财政占全国财政总收入的比重之后,通过税收返还和转移支付等形式来弥补地方财政的支出缺口,国家的基本财政能力是提升了,但地区间的不平衡差距变大了,地方的财力不均加上农业税取消后基层地方政府公共服务水平的下降导致严重的地方政府财权的不均衡问题。影响到地方政府的发展模式。

分税制改革下的软预算约束问题使得各地方政府通过打"擦边球"的形式不同程度地偏离中央的计划,于是形成了中央愈是规范预算内收入,就愈加激发地方政府寻求更多的预算外收入的行为,地方政府的软预算约束问题甚至比讨论中央和地方在财政方面的集权与分权更值得关注。特别是在 2005 年农业税取消之后乡镇政府对于基层公共服务体系的建设更是捉襟见肘,一定程度上导致基层财政的"空壳化"基层政权逐步"悬浮"于基层社会之上,公共服务设施体系得不到保障,地方政府又需要征收农民土地获得财政收入,周飞舟就指出中央政府力图控制、改变地方政府行为的努力不但没有预期的效果,反而驱使地方政府更加强有力地谋取各种体制外资源,这严重威胁了国家结构统治和整合危机,这是我们分税制推行之后中央—地方关系体制形成之中始料未及的。

三、土地财政、取消农业税与地方的"分权化"

"土地、财政、金融"地方政府在90年代末期以后开发出了这样三位一体的模式地方政府依靠土地出让

得到的土地出让金来补缺自身的财政收入,得到土地的企业进行土地开发获得自身的利益,地方政府借助对地方金融的影响力来规避地方企业的损失,地方金融则通过金融相关服务获取一定的利润,地方政府再通过城市扩张"经营城市"获得更多的土地,如此循环这样三位一体的发展模式使得全国各地兴起房地产热和土地征收出让热潮,相关的土地腐败大案、要案屡见不鲜。压力型体制下地方政府完成了上级交给的任务指标,自身获得财政收入可以进行相应的开发投资,更能在压力型"锦标赛"体制中跑在前面,地方企业通过开发项目获得不断的规模增长,政府"生财有道"重新与企业"结合"在一起,应对中央政府的控制压力。

取消农业税作为 21 世纪中央政府在农村税收政策上一次重要尝试 彻底改变了数千年以来中国农民需要上交"皇粮国税"的财政税收机制。作为政策的制定者,中央政府的本意是减轻农民的负担,以促进农民生产、生活积极性的提高,促进中国农村更好的发展,作为政策的承担者,亿万中国农民确实享受到了取消农业税政策给他们带来的好处 税赋的减轻对于他们探索现代农业发展模式 进行规模化现代化农业经营具有莫大的好处。但是作为政策执行者的各地方政府,却不得不面临两难的境地,中央政府把贯彻落实取消农业税的任务交给地方政府,地方政府不得不按照上级政府的意志贯彻执行,取消农业税之后,地方政府的财力锐减,相应的中央政府并没有把财权下派,正是事权和财权的不统一,导致基层政府财力减弱,由基层政府组织的基层公共服务体系难以建立,国家政治权力从汲取型政权转变为悬浮型政权,基层政治权力陷入整合危机。

本身取消农业税的初衷和本质就是一个减轻和彻底取消农民负担,另一个是逐步在农村建立公共服务和公共事业体系,即主要由政府的公共财政体系来负担地方的公共建设。但周飞舟通过一系列税费改革之后地方政府间关系和地方财政的研究,进一步指出地方财政出现"空壳化"的形式,而原本中央政府寄希望于承担基层的公共财政服务的转移支付机制则更多的变成了"养廉银"来保障基层政府官员的工资发放。所以从本质上来说,分税制改革后中央政府进行财政权力再集权、农业税取消使得地方政府财力捉襟见肘之后,地方政府不得不向社会寻找资源,取消农业税之后中国地方财政依然是"国家财政"而不是"公共财政"政府在资源配置中仍然发挥基础性作用,而不是市场在资源配置中发挥基础性作用。没有市场经济就没有公共政府,或者说,没有公共财政的政府就不可能是服务型政府,因此,先是土地财政下的大量土地征用,然后是各种农业税取消之后对基层社会服务性下降,使得基层社会不满日益膨胀,不断累积不满的"气"导致了21世纪中国群体性事件、抗争政治的出现,"维稳"就成为21世纪第一个十年中国地方社会治理最关键的核心词。本身在分税制改革之后各地方政府尤其是工商业不太发达的中西部地区,地方政府财政汲取主要依靠农业税和各种摊派及收费,周庆智对于中西部地方政府在分税制改革之后的财政汲取能力具有较为深刻的描述,他认为分税制所带来的财政压力已经转嫁给了社会,旨在增强国家汲取能力和遏制地方保护主义的分税制,把县政府从发展地方经济引向增加以集资、收费、摊牌、罚没等项为内容的预算外收入和体制外收入方面,以及税收征集过程中不加节制的免费搭车行为取向。

我们可以看到,分税制改革之后转移支付机制的部分制度性缺陷和税费改革之后基层公共财政服务体系的缺失带来的基层政府财政"空壳化"直接使得基层政府运转处于"半瘫痪"状态。政府的财力并不足以完成足够的基础设施建设,提供公共服务,推动基层社会的文化事业发展。地方基层政府难以满足农民的各项公共服务、基础设施建设的需求,由此产生百姓对基层政府的不满,基层政府治理能力减弱使得其在农民中合法性权威下降,不能有效地起到国家与农村社会之间缓冲器的作用,在农民与国家政权在社会发展中矛盾日益突出的情况下,农民更多的选择"越级上访"的形式来表达自身的诉求,形成"差序政府信任"的局面。从另一个角度来看,"越级上访"逐渐使得上级政府对下级政府产生不信任感,认为下级政府没有治理能力能够有效处理好农民的各种需求行为,直接影响到当地官员提拔晋升考核标准,使得当地官员在"政治锦标赛"中输给同等竞争对手,无法较为顺利的得到政治激励。这样基层政府就被农民和上级政权夹在中间,受到多重制约两头不得讨好,基层政权因为财力原因也无法完满地提供公共服务,维护农村社会稳定,使得基层政权逐渐"悬浮"在农村社会之上,基层官员也难以得到政治上的提拔与晋升,这是单一制下分税制改革和税费改革后给基层政权带来的非预期结果。

可以这么认为 , 地方土地财政的兴盛和中央取消农业税之后中央与地方的关系再次呈现"分权化"的倾向 , 但这样的"分权"并不是制度性的分权 , 而是地方政府应对中央再集权行为后的一个自利性规避结果。地方政府的分权化行为也并没有将中央政府的权力完完全全地分到自己手中 , 在很大程度上 , 中央集权与地方分权之

间的博弈导致了权力在两者之间的碎片化和耗散,中央与地方政府的权力一部分被利益集团俘获,一部分被地方政府下压到基层社会中,使得利益集团在一定程度上能主导地方政府的发展,也让基层社会受到前所未有的经济指标和社会发展的压力,一旦利益集团的权力和基层社会的权力发生激烈碰撞的时候,就会给地方治理带来前所未有的困境,两者相互充权,地方政府就难以维持经济发展和保持社会稳定这样的平衡,平衡被打破,无论地方政府选择向哪一方集权或分权,都会对另一方带来严重的影响,进而造成地方发展的不稳定,带来中央政府的管控危机。

四、结语

地方政府则从"经营企业"向"经营土地"转变 在强制僵硬的压力型体制和干部人事政治激励制度下 ,"强中央弱地方"格局逐渐形成 ,地方政府也面临财政窘境 ,不得不选择与当地企业结盟或者变卖土地扩张城市进行"土地财政化"运作 ,由此带来政商交易的腐败。周雪光就将中央与地方关系出现的种种问题可以用归结于权威体制与有效治理之间的矛盾 ,集中就表现在中央管辖权和地方治理权的不兼容 ,前者趋于权力、资源向上集中 ,从而削弱了地方政府实际解决问题的能力和这一体制的有效治理能力 ;而后者又常常表现为各行其是 ,偏离失控 ,对权威体制的中央核心产生威胁 ,在权威体制中 ,这一矛盾无法得到根本解决 ,只能在动态平衡中找到某种暂时的平衡点。

通过观察我们可以认为,以分权为起点的中国改革进程,为秩序和安全提供了保障,加强了执政的合法性基础。旨在强化中央政府财政能力而推动的一系列财税体制改革,的确增强了中央政府的财政汲取能力,但也存在财税体制改革中公共财政体系的缺乏,获得更大财政能力的中央政府在承担公共服务职能上的缺失。因此在下一步改革进程中还需要不断完善和改进财税体制,使我国的财税制度更好的服务于社会发展。

参考文献

- [1] 郑永年 吴国光.论中央—地方关系:中国制度转型中的一个轴心问题[M].香港:牛津大学出版社,1994.24.
- [2] 王绍光.分权的底线[J].战略与管理,1995 (2):53.
- [3] 王绍光.中国财政转移支付的政治逻辑[J].战略与管理 2002 (3):53.
- [4] 周飞舟.生财有道 :土地开发和转让中的政府和农民[J].社会学研究 2007 (1):49.
- [5] 周飞舟.从汲取型政权到悬浮型政权[J].社会学研究 2006 (3):28.
- [6] 周庆智.县政治理——权威、资源、秩序[M].中国社会科学出版社 2014.178.
- [7] 周雪光.权威体制与有效治理:当代中国国家治理的制度逻辑[J].开放时代 2011 (10):67.

[责任编校:周玉林]